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Columbus

Cel eksperymentu:

atmosferze Ziemi, przyczynia sie do wzrostu temperatury. Pomaga to zrozumiec proces efektu cieplarnianego i
jego wplyw na klimat, pokazujac, jak gazy cieplarniane mogg przyczyniac sie do globalnego ocieplenia.
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Eksperyment ma na celu zobrazowanie, jak zatrzymywanie ciepta w zamknietej przestrzeni, podobnie jak w !
|
I
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Co pokazuje dla danych zakreséw wiekowych?

* Klasy 1-5:
Dzieci zobaczg, jak powietrze w zamknietej przestrzeni moze zatrzymywac ciepto. Eksperyment w prosty sposob
wprowadza je w temat efektu cieplarnianego, pokazujac, jak rézne substancje (takie jak 16d i Swieczka) wptywaja na
temperature powietrza w stoiku. To Swietny sposéb na zobrazowanie, jak dziata zatrzymywanie ciepta w atmosferze.

* Klasy 6-8:
Uczniowie poznajg bardziej szczegdétowo procesy zwigzane z efektem cieplarnianym. Eksperyment pozwoli im zobaczy¢,
jak rézne czynniki (np. spalanie swieczki) przyczyniajg sie do szybszego nagrzewania sie powietrza. Bedg mogli zastanowic
sie, jak ten proces moze wystepowac w atmosferze Ziemi.

* Szkoly Srednie:
Licealisci bedg mogli przeanalizowac wptyw réznych gazdéw cieplarnianych na temperature atmosfery. Eksperyment
postuzy jako przyktad, jak gazy cieplarniane, takie jak dwutlenek wegla, mogg przyczyniac sie do globalnego ocieplenia,
zatrzymujac ciepto w atmosferze.

Potrzebne materiaty:

+ Dwa identyczne stoiki z pokrywkami
+ Termometr

+ Latarka lub lampa

+ Lod

+ Mata Swieczka

Jak wykonaé doswiadczenie?

1. Wtdz termometr do obu stoikow.

2. Do jednego stoika wtdz kostke lodu, a do drugiego zapalong swieczke (zachowaj ostroznosc!).

3. Zakrec pokrywki i postaw oba stoiki pod Swiattem latarki lub lampy.

4. Obserwuj temperature - w stoiku z lodem temperatura ro$nie wolniej, a w tym ze Swieczkg szybciej, poniewaz spalanie
uwalnia ciepto i gazy.

5. Poréwnaj, jak rézne czynniki wptywajg na temperature w zamknietych przestrzeniach.
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Emisja gazow cieplarnianych Em@ﬁ'@
efekt cieplarniany w stoiku

Columbus

Whioski:

Tak jak gazy cieplarniane zatrzymuijg ciepto w atmosferze, tak powietrze w stoiku ze Swieczkg szybciej sie nagrzewa.
Eksperyment ilustruje proces zatrzymywania ciepfa, ktory jest kluczowy w zrozumieniu efektu cieplarnianego i jego wptywu
na klimat.

Whnioski:

Efekt cieplarniany, ktéry zaobserwowaliscie w tym eksperymencie, to naturalny proces, ktéry zachodzi w atmosferze Ziemi
i pozwala utrzymac odpowiednig temperature na naszej planecie. Jednakze, kiedy proces ten jest zintensyfikowany przez
dziatalnos¢ cztowieka, moze prowadzi¢ do globalnego ocieplenia.

Podczas eksperymentu moglismy zobaczy¢, jak w zamknietej przestrzeni powietrze zatrzymuije ciepto, a temperatura w
stoiku ze Swieczka rosnie szybciej. To pokazuje, jak gazy cieplarniane, takie jak dwutlenek wegla, metan, czy para wodna,
zatrzymuig ciepto w atmosferze, podobnie jak powietrze w zamknietym stoiku. Gazy te majg zdolnos¢ pochtaniania

i emitowania ciepta, co sprawia, ze Ziemia utrzymuje odpowiednig temperature do zycia.

Gdyby nie efekt cieplarniany, Ziemia bytaby znacznie zimniejsza, a zycie na niej - niemozliwe. Jednak nadmierne wytwarzanie
gazéw cieplarnianych w wyniku dziatalnosci cziowieka, szczegdlnie spalania paliw kopalnych, wylesiania czy przemystowe;
hodowli zwierzat, prowadzi do nadmiernego zatrzymywania ciepta w atmosferze. To zjawisko jest przyczyng globalnego
ocieplenia - wzrostu $rednich temperatur na Ziemi.

Z eksperymentu wynika, ze gdy do atmosfery trafia za duzo gazdw cieplarnianych, efekt cieplarniany staje sie zbyt silny,

co powoduje szybsze i silniejsze nagrzewanie sie planety. Zwiekszone temperatury mogg prowadzi¢ do wielu negatywnych
konsekwendji, takich jak topnienie lodowcdéw, podnoszenie sie poziomu morz, zmiany w ekosystemach czy zjawiska
ekstremalne, takie jak huragany, powodzie i susze.

Pomimo ze efekt cieplarniany jest niezbedny do zycia, nadmierne nasilenie tego procesu stanowi powazne zagrozenie dla
przysztosci naszej planety. Wiasnie dlatego zrozumienie tego zjawiska jest kluczowe w kontekscie zmian klimatycznych

i potrzeby ograniczania emisji gazow cieplarnianych, by utrzymac réwnowage w atmosferze i zapobiec dalszym
negatywnym skutkom ocieplenia.
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